

《环球》2012年第14期

警惕网络交锋 走向现实暴力

最近,在微博上,随着讨论交锋呈现出炽烈的状况,一些争论也日趋激化,开始出现一种暴力的倾向。比如,本来在微博里通过对骂激化的矛盾,转变为现实中打人一顿,用暴力决定是非,解决分歧。

这突破了互联网原有的虚拟状况,也突破了互联网文化的底线,必须引起高度关注。

可以设想,如果任何观点的不同、思考的差异,最终都用暴力的形式给出结论,这个社会会变成什么样子?暴力不可能也不应该是公共议题讨论的最后的归宿,暴力里没有什么观点的分歧,而是彻底地终结了分歧。我们需要保护的,是人身权利不受到非法的侵害,这里不存在任何合理化暴力的空间。就是说,对方的观点即使有天大的谬误,也绝对不能对他进行暴力的私刑。任何为试图进行暴力者的开脱,都是对暴力的维护。

事实上,观点的分歧不可能通过暴力得到解决,不可能从暴力里得到真理,暴力里不可能有专业知识,暴力里也不可能说服公众的资源,它只能让我们回到丛林法则主宰的社会。

应该记住,你相信你说的是真理,但你的对立面也相信他说是真理。你们都必须基本的规则和秩序之下用语言文明地进行讨论。如果我们期望社会变得更理性,变得更加合乎我们的理想,我们就不得不听到我们不喜欢的声音。这才是互联网的力量和未来所在,也是我们赖以存在的文明底线。



【扫我看全文】

《小康》2012年第7期

过度刺激经济只会留下后遗症

2012年6月8日,人民币存贷款利率结束了连续四年的上调态势,向下微调0.25个百分点。

央行降息,它像是发出一个信号——重要的转折信号,即意味着物价要开始调整。以房价为例,降息意味着房价从此要走出下降通道,意味着房价的拐点已经出现,因此,银行一降息,买房的人立即多起来。

我国近几年来一直被通胀所困扰,当通胀刚刚减轻一点,经济动力又开始出现不足,为防止经济过度下滑,又要放弃反通胀措施,进行经济刺激。于是就翻来覆去地出现这样一种模式:通胀-反通胀-刺激-再通胀-再反通胀-再刺激经济……

平心而论,这种模式是市场经济最常见的方式。而中国经济这些年来根本的问题就是在调控过程中对量的度数把握不准,所以才使经济出现大幅的起伏波动。一会儿高增长,一会儿高通胀,就像一条大船永远行进

在大风大浪中。

这种状况已经需要进行彻底改变了。2008年世界金融危机爆发之后,原本可以适量调整对策,利用国际市场千载难逢的降价机遇,廉价利用国外资源。但我国高举高打,出台了四万亿的刺激政策,连带地方配套投资总共动员出近50万亿的资金,一下子把经济刺激成了过热,接着就是高通胀。这种经济刺激政策对于基层民众伤害最大,经济增长的获益者主要是政府和企业。

但愿这次降息仅仅是阻止经济下滑的举措,而不是再次刺激经济的第二波,动作幅度一定要适度。



【扫我看全文】

《瞭望东方周刊》2012年第27期

异地高考呼唤教育资源重新分享

异地高考,最近正由期待变成蓝图,一张有截止日期的时间表,正逐步实施。

教育部副部长杜玉波说,“这个问题很复杂,十几个省分省出题,且课本也不一样。”各地教育水平、高校录取指标差异,同样是个复杂的问题。

挑战不少,但共识也较为集中——异地高考关乎社会公平。高考公平是教育公平的重要组成部分。教育公平既是社会公平的重要内容,也是达至社会公平的重要途径之一。在这样一个逻辑链条中,对高考公平怎么强调都不过分。

表面看起来,异地高考仅仅是一个高考地点的改变,但实际上,它关乎现行体制下教育资源的重新分享。教育资源的分配不公平格局,体现在软件和硬件上的城乡差距、东西差距。

如果不改变目前这种偏重大城市的招生名额配置方式,异地高考仍会面临诸多难题:如对于像广东这样外来人口集中的地区,其高考难度本已很大,允许外来工子女异地高考,在教育资源不能增加的情况下,考生的竞争压力只会更大,还可能使高考移民进一步增加。

就更宏观的层面而言,解决教育资源的分配不均,不仅仅是一个教育主管部门的职能范围。打破户籍藩篱,让外来人员拥有城市资源,在教育、医疗、社保等公共服务方面享受同城市市民一样的权利,唯有这些前提条件具备,异地高考才能真正实现。



【扫我看全文】

《南方人物周刊》2012年第24期

中国人如何在世界版图上找到自己的“软实力”

法国著名社会学家、记者马特以美国电影为例,阐释了一个国家如何创造主流文化。“也许应该更少地做一些意识形态或者是价值观方面的影片,而是试着回应全球化观众的切身需求。李安的《断背山》能进入美国主流文化,因为它触及了全球观众,所有人都能在里头找到一些共鸣,哪怕他们不是德克萨斯人,不是牛仔,也不是同性恋。”

马特说“客观来讲,中国还没有造出真正像美国那样的大片,实际上,这和巴西、印尼甚至法国的情况都一样。问题在于未来,中国人是不是有能力来说服别人,创造出属于自己的民族文化,在世界版图上找到自己的‘软实力’。”

“事实上,中国文化非常强大,并且不只是通过全世界孔子学院进行传播,我们应该抱有乐观态度。因为世界不仅经历着全球一体化的变革,也经历着数字化的变革。新兴国家的冉冉上升与数字化时代的到来和加速是并行的。中国有能力也有这样的工具,例如百度、优酷、QQ、土豆、微博、阿里巴巴等网络媒体,凭借如此丰富的网络资源,也许能在第二波的浪潮和战斗中胜出。”



【扫我看全文】

《南都周刊》2012年第27期

不会做父母的国人

许多人都不自觉地认为努力为子女挣钱,并且将其送到好学校乃至到国外,就算是爱子女,却不愿花一点时间仔细聆听、耐心对待他们的诉求。这样的例子在我们的社会里可谓不胜枚举。

那些为了孩子考试不惜手段的家长,能教育出像样的孩子吗?好的言教做不到,持之以恒的得休身教就更是付诸阙如。自己对上点头哈腰,对下傲慢无礼,却教孩子要做个正直的人;孩子在学校受了不正当的伤害,却不敢为自己的孩子申诉权利。这样的父母何其多也!很多父母口口声声地说爱孩子,却不愿为自由而有趣的生活做分毫努力,把不自由的生活不负责任地代代相传,甘愿受不公平的对待,这样的父母能是合格的吗?

没有合格的父母,哪有合格的子女和公民?没有合格的子女和公民,哪有真正健康的社会和自由的生活?

《中国周刊》2012年7月刊

未完成的养老

一个30岁的中国人的父亲,在他30岁时,该如何想象自己的老年生活?

在企业办社会、政府大一统的年代,养老似乎是一个无需考虑的问题。那时候,养老是一个已完成的命题。

可事实证明,企业会破产,政府办养老根本是一个不可能完成的任务。中国开始接纳现代养老保险制度,社会共济、分担风险,一个巨大的转向开始发生,而这转向竟一直没有完成。

往事不可追,而现实也总有争议处。比如,公务员优于优越的养老政策,让本就紧张的养老基金背负更重的压力,且使公共政策变得不那么公平。比如,国家财政对公办养老机构投入的匮乏、公办养老机构定位的偏差。

最糟糕的情形,莫过于,他从父亲那获得了这样的经验:要靠自己。

当养老一直处于“未完成”的状态时,人们不免会掉头回去,把养老问题,重新依赖个人。依赖个人在年轻时赚到更多钱,保持好身体的健康——可这两者本就是矛盾的。更严重的是,对于个体而言,这种依赖还有可能性,而对整体而言,这种依赖全无可能。

这种后退无异于在充满自动化设施的社会中茹毛饮血。

结束养老的“未完成”状态,制定一系列合理、公正的公共政策,打破人们对于未来的不安全感,或许这是我们这一代为了老人,甚至为了孩子,最紧迫的任务了。



【扫我看全文】

郴州网点即开票销售亭即将开业

今年以来,郴州福彩中心积极建设网点即开票销售亭,位于八一路步行街的销售亭将于7月下旬营业。该销售亭长5米、宽2米、高4.8米,四面均可售票,四面皆可宣传,全通透、全敞开式设计,整体由槽钢做骨架,外包不锈钢,顶部铺设五厘米隔热层,四面做不锈钢灯箱及LED显示屏,外观美观大方,既引人注目,更突出了福彩的公益形象和品牌宣传。销售亭将于7月下旬营业,销售代理商的选定已通过电视台、电台面向全市广泛招募,郴州福彩中心将择优录取。这是郴州的第一个网点即开票销售亭,另外几个销售亭正处于紧锣密鼓的建设中。

■朱焰烽

